

करुणानिधि का चला सिक्का....

तमिलनाडु में एक हॉंगे डीएमके-बीजेपी



संक्षिप्त समाचार

बिहार में बाघ की मौत, वन विभाग ने जताई दो बाघों में संघर्ष की आशंका

बेतिया। बिहार के वाल्मीकि टाइगर रिजर्व में बाघ का शव बरामद हुआ है। मृत बाघ की उम्र करीब पांच साल बताई जा रही है। सूचना मिलने के बाद वन विभाग के अधिकारी घटनास्थल पर पहुंच गए। एक अधिकारी ने बताया कि वाल्मीकि टाइगर रिजर्व के मंग्रुहा वन क्षेत्र के करीब 46 में चुकवाकर को एक बाघ का शव पड़े होने की सूचना मिली थी। बाघ के शरीर पर जख्म के निशान होने की आशंका जताई जा रही है कि दो बाघों के आपसी संघर्ष में इस उसकी मौत हुई होगी। वाल्मीकि टाइगर रिजर्व के निदेशक ने बताया कि मृत बाघ के शरीर पर चोट के निशान मिले हैं। बाघ की मौत दूसरे बाघ से लड़ाई के दौरान हुई है। घटना स्थल पर मिले फुट प्रिंट देखकर खुशी संघर्ष का अनुमान लगाया जा रहा है। उन्होंने बताया कि शव का पोस्टमॉर्टम करवाया जा रहा है रिपोर्ट आने के बाद ही मौत के कारणों का सही पता चल सकेगा। पोस्टमॉर्टम के बाद मृत बाघ का अंतिम संस्कार कर दिया जाएगा। उल्लेखनीय है कि वाल्मीकि टाइगर प्रोजेक्ट में बाघों की संख्या तेजी से बढ़ी है। बाघ एक कर्पट से दूसरे कर्पट में आते-जाते हैं। विभाग दूसरे बाघ की भी तलाश कर रहा है। कहा जा रहा है कि संघर्ष में वह भी जख्मी हुआ होगा।

महेंद्रगढ़ की हिली धरती, घरों से बाहर आए लोग, लुकसान की सूचना नहीं

महेंद्रगढ़। हरियाणा के महेंद्रगढ़ में शुक्रावत सुबह लोग घरों से बाहर भागने लगे बस सभी ये ही कर रहे थे बाहर निकलने-बाहर निकालो। लोगों के घर से भागने का कारण भूकंप के झटके महसूस होने थे। भूकंप शुक्रावत सुबह 9.16 बजे 3.8 रिक्टर पर भूकंप के झटके महसूस किए गए। इसकी तीव्रता 3.0 मैग्नीट्यूड थी। पूरे जिले के लोगों में डर का माहौल बना रहा, जिसकी वजह से लोग अपने मकानों, दुकानों व ऑफिस से बाहर निकलकर खड़े हो गए। हालांकि किसी भी तरह के जानमाल के नुकसान की सूचना नहीं मिली है। मौसम विभाग और प्रशासन विभाग विज्ञान विभाग के प्रमुखों का केंद्र नारनौल के पास 28.12 अक्षांश और देशांतर 76.21 में स्थित माना रहा। दिल्ली-पुणेसौर में आए भूकंप का मुख्य कारण प्लेट टेक्टोनिक्स प्रक्रिया ही है। महेंद्रगढ़-देहरादून फॉल्ट लाइन पर महेंद्रगढ़ जिले से कुछ हिस्सा रेवाड़ी, ब्रजवल रोहताक होते हुए पानोपत और इसके बाद उरासराढ़ में देहरादून तक आते हैं। दिल्ली-पुणेसौर में पांच फॉल्ट लाइन हैं। इनमें महेंद्रगढ़-देहरादून, दिल्ली-मुण्डवादा, दिल्ली-सरगौहा और दिल्ली-हरियाणा शामिल हैं। इन फॉल्ट लाइनों में भीमानी की अरुन्धती प्लेटें आसपास में टकराती हैं और हलचल पैदा करती हैं। वहीं महेंद्रगढ़ जिले के इस क्षेत्र में कई प्रकार की प्राकृतिक आपदाएं आने की आशंका बनी रहती है।

इंडौर में निर्माणार्थीन फार्म हाउस का ऊपरी हिस्सा गिरा...6 मजदूरों की मौत

इंडौर। मध्य प्रदेश की कोयंबोरी राजधानी इंडौर के कई इलाकों में एक बड़ा हादसा हुआ। यहां निर्माणार्थीन फार्म हाउस का ऊपरी हिस्सा खड़े से उतके नीचे छड़ से ज्यादा मजदूर दबे गए हैं। राहत और बचाव कार्य जारी है। जानकरी के अनुसार, मूठ के कोसल इलाकों में एक फार्म हाउस का निर्माण कार्य चल रहा है। तभी रात में ही फार्म हाउस का ऊपरी हिस्सा गिरा और मजदूर उतके नीचे दब गए। लोगों के अनुसार रात रात को हुए हादसे की जानकारी शुक्रावत की सुबह लगी। हादसे की जानकारी मिलते ही प्रशासनिक अमला मौक पर पहुंच गया है और जेसीबी की मदद से मलबा हटाने के साथ राहत और बचाव कार्य जारी है। मलबे के नीचे दबे मजदूरों को निकाला जा रहा है। इस हादसे में कई मजदूरों की मौत की आशंका है। जताते हैं कि इन दिनों बारिश का दौर जारी है और लगातार हादसे हो रहे हैं। एक ओर जहां पानी और जबर भक्तियों के गिरने की घटनाएं सामने आ रही हैं, वहीं इंडौर में निर्माणार्थीन फार्म हाउस में हादसा हुआ है। पिछले दिनों रेंवा जिले में स्थल की दीवार गिरने से चार श्रमिकों की मौत हो गई थी। इन्हें अलगाय सागर जिले में पापिबंध विभाग का निर्माण करती समय बच्चों पर दीवार गिर गई थी। इस हादसे में भी बच्चों को मृत्यु हुई थी। इन दो बड़े हादसों के बाद राज्य में जबर और कमजोर मकानों के खिलवाफ अभियान चलाया जा रहा है।



15 दिन में फांसी....कानूनी जानकारों ने कहा तकनीकी रूप से नहीं हो सकता

ममता ने पीएम मोदी को पत्र लिखा अपील की

नई दिल्ली। कोलकाता में जूनियर डॉक्टर की रूप के बाद हत्या के मामले में शक्ति अलोकना जैत ने फॉर्म बंगाल की मुख्यमंत्री ममता बनर्जी को पत्र लिखा है। ममता ने पत्र में अपील की है कि त्वरित न्याय सुनिश्चित करने के लिए इस्तराह के मामलों में सुनवाई अधिकतम 15 दिनों के अंदर होनी चाहिए। उन्होंने कहा कि देश में हर दिन रप के 90 मामले सामने आते हैं, यह वैधत भावना है। उन्होंने कहा कि देश में हर दिन रप के 90 मामले सामने आते हैं, यह वैधत भावना है। उन्होंने कहा कि देश में हर दिन रप के 90 मामले सामने आते हैं, यह वैधत भावना है।

चेन्नई (एजेंसी)

चेन्नई में डीएमके संस्थापक एम करुणानिधि का शान्ती समारोह में केंद्र सरकार की ओर से रक्षामंत्री राजनाथ सिंह शामिल हुए। तमिलनाडु के सीएम स्टालिन भी मौजूद थे। कार्यक्रम में राजनाथ ने करुणानिधि और स्टालिन की तारीफ की, वहीं स्टालिन ने भी राजनाथ सिंह और आयोजन की खुब तारीफ की। स्टालिन ने यहां तक कह दिया कि राजनाथ ने करुणानिधि के बारे में जितनी बातें

कही, उतनी तो कई बार डीएमके आयोजन केंद्र सरकार ने आयोजित किया था, ऐसे में कौन आया और कौन नहीं, यह तय करने का अधिकार उनके पास नहीं था। उन्होंने संकेत दिया कि कांग्रेस-डीएमके का गठबंधन आगे भी जारी रहेगा। इस कार्यक्रम से नई चर्चा शुरू हो गई है।

स्टालिन ने कहा कि सिर्फ इमली हमने राजनाथ सिंह को आमंत्रित किया, उन्होंने यह गलत सोचना शुरू कर दिया कि डीएमके, बीजेपी के साथ गठबंधन करेगी। बीजेपी के साथ कोई गठबंधन करने की हमारी मजबूती नहीं है। डीएमके पर इंदिरा गांधी के शब्दों को बंद करते हुए स्टालिन ने कहा कि पूर्व पीएम इंदिरा जी ने डीएमके की तारीफ करते हुए कहा था कि अगर करुणानिधि की भी किसी पार्टी का समर्थन या विरोध करने का फैसला करते हैं तो यह विचारधारा के आधार पर होगा।

स्टालिन ने कहा कि गठबंधन पर डीएमके के रुख को साफ करने के लिए ये शब्द प्रयोग थे। स्टालिन ने एआईएडीएमके महासचिव



एडुप्पादी के पलानीस्वामी की आलोचना करते हुए कहा कि डीएमके ने केंद्र सरकार के लिए एडुप्पादी के पलानीस्वामी की तह डीएमके की भी पदाने के लिए रंगेने की आदत नहीं है।

सीजेआई ने 27 को क्यों बुलाया मध्य प्रदेश सहित 15 राज्यों के मुख्य सचिव और वित्त सचिवों को

नई दिल्ली (एजेंसी)

न्यायिक वेतन आयोग की सिफारिशों को क्यों लागू नहीं किया है। न्यायवर्ति जे.बी. पाटीलवाला और न्यायवर्ति मनोज मिश्रा की पीठ की अध्यक्षता कर रहे मुख्य न्यायाधीश डी वार्ड चंद्रचूड़ ने कहा, मैं देख सकता हूँ कि कोई ठोस अनुपात नहीं हुआ है। उन्हें व्यक्तित्व रूप से हमारे सामने पेश होना होगा या हम उनके खिलाफ गैर-जमानती वारंट (पुनर्निर्देश) जारी कर सकते हैं। तमिलनाडु, मध्य प्रदेश, आंध्र प्रदेश, दिल्ली बंगाल, छत्तीसगढ़, पश्चिम असम, नागालैंड, मेघालय, हिमाचल प्रदेश, जम्मू और कश्मीर, गोवा, झारखंड, केरल, बिहार, गुजरात, हरियाणा और ओडिशा के सीपी नैतिकताओं को सुनिश्चित की अमली तारीख से पेश होना होगा। अनुपात न करने पर कड़ी नाराजगी जताकर पीठ ने कहा था, हमें अब अनुपात बनवाना आता है। अगर हम सिर्फ वह कहें कि हलफनामा दायित्व न होने पर मुख्य सचिव मौजूद रहेंगे तो बच हलफनामा दायित्व नहीं होगा। पीठ ने कहा था, हम उन्हें जेल नहीं भेज रहे हैं, लेकिन उन्हें यहां रहने दें और फिर हलफनामा दायित्व किया जाएगा। उन्हें अब व्यक्तित्व रूप से पेश होने दें।

सुप्रीम कोर्ट ने मध्य प्रदेश, उत्तराखण्ड, दिल्ली सहित 15 राज्यों के केंद्र शासित प्रदेशों के मुख्य सचिव (सीएस) और वित्त सचिवों को 27 अगस्त को वित्त सचिवों को बुलाया है। चौध जस्टिस डीवाड चंद्रचूड़ की अग्रुवा वाली बेंच ने इंदीया राष्ट्रीय न्यायिक वेतन आयोग की सिफारिशों के अनुसार न्यायिक अधिकारियों को बकाया भुगतान के बारे में अखत के निर्देश की पालना नहीं करने पर यह निर्देश दिए।

सुप्रीम कोर्ट ने 11 जुलाई को विभिन्न राज्यों व वृद्धों की अनुपातना के बारे में हलफनामा दायित्व करने के लिए 20 अगस्त तक की अंतिम समय सीमा दी थी। सीजेआई की बेंच में सुनवाई के दौरान मिफस बरूरी वरिष्ठ अधिकारियों को बकाया भुगतान के बारे में अखत के निर्देश की पालना नहीं की है।

इसपर सुप्रीम कोर्ट ने 18 राज्यों और केंद्र शासित प्रदेशों के मुख्य सचिवों को व्यक्तित्व रूप से पेश होने और यह बताने को कहा कि उन्होंने न्यायिक अधिकारियों को पेंशन कागदों और सेवानिवृत्ति लाभों के भुगतान पर दूसरे राष्ट्रीय

सरकार बंद कर सकती है सॉवरैन गोल्ड बॉन्ड योजना!

- सरकार ने कहा, महंगी और जटिल पड़ रही योजना, जब से देना पड़ रहा है रिटर्न

नई दिल्ली (एजेंसी)

देश में सोने के बढ़ते आयात पर प्रतिबंध लगाने के लिए लाई गई सॉवरैन गोल्ड बॉन्ड (एसजीबी) योजना को सरकार बंद कर सकती है। सूत्रों के मुताबिक सरकार का मानना है कि यह एक महंगा और जटिल निवेश साधन है। इस कारण सरकार अब अपने सॉवरैन गोल्ड बॉन्ड जारी नहीं रख सकती है। हालांकि, सरकार की ओर से इस योजना को बंद करने की कोई आधिकारिक घोषणा नहीं की गई है। इससे पहले ही कयासों का दौर शुरू हो चुका है। और बाजार लगाभा इस फैसले के लिए तैयार दिख रहा है। तमिलनाडु, मध्य प्रदेश, आंध्र प्रदेश, दिल्ली बंगाल, छत्तीसगढ़, पश्चिम असम, नागालैंड, मेघालय, हिमाचल प्रदेश, जम्मू और कश्मीर, गुजरात, केरल, बिहार, गुजरात, हरियाणा और ओडिशा के सीपी नैतिकताओं को सुनिश्चित की अमली तारीख से पेश होना होगा। अनुपात न करने पर कड़ी नाराजगी जताकर पीठ ने कहा था, हमें अब अनुपात बनवाना आता है। अगर हम सिर्फ वह कहें कि हलफनामा दायित्व न होने पर मुख्य सचिव मौजूद रहेंगे तो बच हलफनामा दायित्व नहीं होगा। पीठ ने कहा था, हम उन्हें जेल नहीं भेज रहे हैं, लेकिन उन्हें यहां रहने दें और फिर हलफनामा दायित्व किया जाएगा। उन्हें अब व्यक्तित्व रूप से पेश होने दें।



सर्वरान गोल्ड बॉन्ड को 2015 में पेश किया था। आरबीआई इसका प्रबंधन करता है। सरकारी एसजीबी योजना के जरिये बाजार से कम पूंजीय पर सोना खरीदने का विकल्प देती है। इसकी मेच्यूरिटी अवधि आठ साल है। साथ ही, खरीदने वाले को 2.5 फीसदी रिटर्न भी मिलता है। इस योजना के पेश होने के बाद से अब तक कुल 67 क्रिस्टल जारी हो चुकी हैं, जिसमें निवेशकों में 72,274 करोड़ का निवेश किया है। इनमें से चार क्रिस्टल पूरी तरह मेल्ले हो चुकी हैं। 2015 में यह योजना तय हुई थी, तब इसका इश्यू प्राइज 2,684 रुपये प्रति ग्राम था। 2023 में इसकी मेच्यूरिटी पूरी हुई थी, तब रिडिम्पशन प्राइज 6,132 रुपये तय किया गया था। इस

केंद्र ने दी जेट प्लस सुरक्षा, शरद पवार को उनकी जासूसी होने का शक

मुंबई (एजेंसी)

महाराष्ट्र चुनाव से पहले केंद्र सरकार ने शरद पवार को सुरक्षा बंद दी है। एससीपी (एसपी) प्रमुख शरद पवार को जेट प्लस सुरक्षा दी गई है, जिसपर उन्होंने हामी जताई है। उन्होंने केंद्र के फैसले पर शक जताया है। शरद ने उन्हें जेट प्लस सुरक्षा मिलने पर उनकी जासूसी होने का शक जताया है। उन्होंने बताया कि वे जो जानकारी प्राप्त करने का ये एक तरीका अच्छा है, क्योंकि महाराष्ट्र विधानसभा चुनाव नजदीक है। केंद्र ने पवार को जेट प्लस सुरक्षा प्रदान कर दी है।

पवार से जब सुरक्षा बंदए जाने के बारे में पूछा तो उन्होंने कहा कि उन्हें इस कदम के पीछे के कारण के बारे में पता नहीं है। शरद ने चुटकी लेते हुए कहा कि शरद चुक चुकाने नजदीक आ रहे हैं, इसलिए वे बारे में जानकारी प्राप्त करने का एक तरीका हो सकता है। वना दे कि सीआरपीएफ के 55 जवानों की एक टीम को पवार के जेट प्लस सुरक्षा दी गई। आधिकारिक सूत्रों ने पहले बताया था कि केंद्र के एसीआरपीएफ द्वारा एक खतरा आकलन करने ने पवार के लिए एक मजबूत सुरक्षा समर्थ की सिफारिश की थी। शरद की पार्टी एससीपी (एसपी) विपक्षी

दिल्ली में हुई झमाझम, लोगों को मिली उमस से राहत, तीन दिन का यलो अलर्ट

नई दिल्ली। देश की राजधानी दिल्ली में उमस भरी गर्मी के बाद शुक्रवार को आशा में घने बल्ले छापू जिसके बाद कई हिस्सों में मूसलाधारत बारिश शुरू हो गई। कई इलाकों में झमाझम बारिश हुई। इसके पहले जून मास विभाग ने नवीं अलर्ट जारी किया था। बारिश के बाद दिल्ली के कई इलाकों में पानी भर गया।

मौसम विभाग के मुताबिक शुक्रावत को दिल्ली में न्यूनतम तापमान 26.7 डिग्री सेल्सियस दर्ज किया गया। अधिकतम तापमान 35 डिग्री सेल्सियस रहे की संभावना जताई है। पिछले दिन उमस से लोगों को परेशानी का सामना करना पड़ा। दिल्ली ट्रीफिक पुलिस ने लोगों को अलर्ट किया है कि घर से निकलते से पहले विभाग के मुताबिक शनिवार को

भी दिल्ली में हल्की बारिश हो सकती है लेकिन इसके बाद शनिवार अगले सातह में मंगलवार तक दिल्ली में हल्की बारिश हो सकती है। इसलिए मौसम विभाग ने रविवार से मंगलवार तक तीन दिन का यलो अलर्ट जारी किया है। इस बीच दिल्ली में एकर इंडेक्स 100 से कम होने से हवा को गुणवत्ता संतोषजनक बनी हुई है।

दिल्ली-एनसीआर में लगा जाम, लोग होते रहे परेशान

दिल्ली-पुणेसौर में शुक्रावत के दिन बारिश हुई जिससे कई इलाकों में पानी भर गया तो वहीं कई मार्गों पर जाम लगा गया। उजर, जाम लगने से लोगों को परेशानी का सामना करना पड़ा। दिल्ली ट्रीफिक पुलिस ने लोगों को अलर्ट किया है कि घर से निकलते से पहले विभाग के मुताबिक शनिवार को

सर्वे में खुलासा: हरियाणा, जम्मू कश्मीर, महाराष्ट्र, झारखंड चुनाव के अप्रत्याशित नतीजे

नई दिल्ली (एजेंसी)

चार राज्यों में विधानसभा चुनावों से पहले एक सर्वे किया गया है। इस सर्वे में हरियाणा, जम्मू कश्मीर, महाराष्ट्र, झारखंड चुनाव के अप्रत्याशित नतीजे सामने आ रहे हैं। सर्वे में एनडीए को 44 फीसदी वोट और 299 सीटें मिल सकी हैं। वहीं, इंडिया गठबंधन को 40 फीसदी वोट और 233 सीटें मिलने का अनुमान जताया गया है। अन्य दलों को 16 फीसदी वोट और 11 सीटें मिलने का अनुमान जताया गया है। यह सर्वे बताया है कि मुकादला काफी कड़ा है। एनडीए और इंडिया गठबंधन के बीच वोट फीसदी में ज्यादा अंतर नहीं है। जम्मू-कश्मीर में तीन चरणों में चुनाव होगा है। 18 व 25 सितंबर और 1 अक्टूबर को वोट डाले जाएंगे। चार अक्टूबर



को परिणाम सामने आ जाएगी। केंद्र शासित प्रदेश में विधानसभा चुनाव से पहले चुनाव का मुद्दा पारंपरिक रूप से एनडीए को 44 फीसदी वोट और 299 सीटें मिल सकी हैं। वहीं, इंडिया गठबंधन को 40 फीसदी वोट और 233 सीटें मिलने का अनुमान जताया गया है। अन्य दलों को 16 फीसदी वोट और 11 सीटें मिलने का अनुमान जताया गया है। यह सर्वे बताया है कि मुकादला काफी कड़ा है। एनडीए और इंडिया गठबंधन के बीच वोट फीसदी में ज्यादा अंतर नहीं है। जम्मू-कश्मीर में तीन चरणों में चुनाव होगा है। 18 व 25 सितंबर और 1 अक्टूबर को वोट डाले जाएंगे। चार अक्टूबर

को परिणाम सामने आ जाएगी। केंद्र शासित प्रदेश में विधानसभा चुनाव से पहले चुनाव का मुद्दा पारंपरिक रूप से एनडीए को 44 फीसदी वोट और 299 सीटें मिल सकी हैं। वहीं, इंडिया गठबंधन को 40 फीसदी वोट और 233 सीटें मिलने का अनुमान जताया गया है। अन्य दलों को 16 फीसदी वोट और 11 सीटें मिलने का अनुमान जताया गया है। यह सर्वे बताया है कि मुकादला काफी कड़ा है। एनडीए और इंडिया गठबंधन के बीच वोट फीसदी में ज्यादा अंतर नहीं है। जम्मू-कश्मीर में तीन चरणों में चुनाव होगा है। 18 व 25 सितंबर और 1 अक्टूबर को वोट डाले जाएंगे। चार अक्टूबर

उत्तराखंड: भूस्खलन के मलवे में दबकर 4 नेपाली श्रमिकों की मौत

देहरादून (एजेंसी)

उत्तराखंड में मूसलाधार बारिश के चलते देहरादून जन्पट के फाटा के पास भूस्खलन हो गया। जिसके मलवे में दबने से 4 नेपाली श्रमिकों की मौत हो गई। एसडीआरएफ ने चारों के शव बहादुर पुराह कह सिंह बहादुर, पुनम न्यौता, किशना परियार तीन निवासी तिला चौधरी आशीन नारायणी, नेपाल और चौक बुरा पुत्र खडक बहादुर निवासी देवेन्द्र आंचल कनानी नेपाल स्थिति हैं।

जिला आपदा प्रबंधन अधिकारी नंदन सिंह रजवार ने बताया कि दे रात 1:20 पर रुद्रगंगा में फाटा हेलीपैड के पास खाद गिरे में आए मलवे में चार लोगों के फंसने की सूचना मिली थी। सूचना मिलते ही राहत एंव बचाव कार्य के लिए रेस्क्यू टीम को भेजा गया। हालांकि सूबह उनके शव ही बरामद हो सके।

दे रात एक बार फिर केदारनाथ नदी में फाटा के पास हादसा हो गया। मूसलाधार बारिश के कारण फाटा के खाद गिरे के पास भी मात्रा में मलबा आ गया, जिससे चार लोग मलवे में दब गए। चार मजदूरों के मलवे में दबने की सूचना मिलते ही एसडीआरएफ की रेस्क्यू टीम घटनास्थल के लिए मलवे में चार लोगों के फंसने की सूचना मिली थी। सूचना मिलते ही राहत एंव बचाव कार्य के लिए रेस्क्यू टीम को भेजा गया। हालांकि सूबह उनके शव ही बरामद हो सके।

दे रात एक बार फिर केदारनाथ नदी में फाटा के पास हादसा हो गया। मूसलाधार बारिश के कारण फाटा के खाद गिरे के पास भी मात्रा में मलबा आ गया, जिससे चार लोग मलवे में दब गए। चार मजदूरों के मलवे में दबने की सूचना मिलते ही एसडीआरएफ की रेस्क्यू टीम घटनास्थल के लिए मलवे में चार लोगों के फंसने की सूचना मिली थी। सूचना मिलते ही राहत एंव बचाव कार्य के लिए रेस्क्यू टीम को भेजा गया। हालांकि सूबह उनके शव ही बरामद हो सके।

जिला आपदा प्रबंधन अधिकारी नंदन सिंह रजवार ने बताया कि दे रात 1:20 पर रुद्रगंगा में फाटा हेलीपैड के पास खाद गिरे में आए मलवे में चार लोगों के फंसने की सूचना मिली थी। सूचना मिलते ही राहत एंव बचाव कार्य के लिए रेस्क्यू टीम को भेजा गया। हालांकि सूबह उनके शव ही बरामद हो सके।

दे रात एक बार फिर केदारनाथ नदी में फाटा के पास हादसा हो गया। मूसलाधार बारिश के कारण फाटा के खाद गिरे के पास भी मात्रा में मलबा आ गया, जिससे चार लोग मलवे में दब गए। चार मजदूरों के मलवे में दबने की सूचना मिलते ही एसडीआरएफ की रेस्क्यू टीम घटनास्थल के लिए मलवे में चार लोगों के फंसने की सूचना मिली थी। सूचना मिलते ही राहत एंव बचाव कार्य के लिए रेस्क्यू टीम को भेजा गया। हालांकि सूबह उनके शव ही बरामद हो सके।

मलता ने पीएम मोदी को पत्र लिखा अपील की

नई दिल्ली। कोलकाता में जूनियर डॉक्टर की रूप के बाद हत्या के मामले में शक्ति अलोकना जैत ने फॉर्म बंगाल की मुख्यमंत्री ममता बनर्जी को पत्र लिखा है। ममता ने पत्र में अपील की है कि त्वरित न्याय सुनिश्चित करने के लिए इस्तराह के मामलों में सुनवाई अधिकतम 15 दिनों के अंदर होनी चाहिए। उन्होंने कहा कि देश में हर दिन रप के 90 मामले सामने आते हैं, यह वैधत भावना है। उन्होंने कहा कि देश में हर दिन रप के 90 मामले सामने आते हैं, यह वैधत भावना है। उन्होंने कहा कि देश में हर दिन रप के 90 मामले सामने आते हैं, यह वैधत भावना है।

संपादकीय

जल्द ही भूमि सर्वे

बिहार में शुरू हुआ भूमि सर्वेक्षण कार्य प्रशासन और स्वागतयोग्य है। देश के ज्यादातर राज्यों में भूमि सुधार का कार्य पूरा हो चुका है। पर बिहार में इसका इंतजार रह रहा है। वैश्व स्तर पर 20 जिलों के 89 अंचलों में सर्वेक्षण पहले से चल रहा था, जो अब लगभग पूरा होने को है और बचे हुए 445 अंचलों में सर्वे शुरू हुआ है। गौर करने की बात है कि अमीन, कानून गो और सहायक वेबमास्टर पदाधिकारियों की कमी की वजह से इन अंचलों में सर्वेक्षण का काम रुका हुआ था। इन पाँचों पर सविवधानमयों की बहाली हुई है, जिन्हें प्रशासन के बाद भूमि सर्वेक्षण कार्य में तैयार कर दिया गया है। जैसे तो बिहार में काफी हद तक भूमि विवरण का डिजिटलीकरण हो चुका है और काफी कुछ ऑनलाइन उपलब्ध है, मगर जब सुगंध भूमि सर्वेक्षण हो जाएगा, तब एक-एक मुखंड के बारे में जानकारी ऑनलाइन उपलब्ध हो जाएगी। जमाबंदियों में सुधार को प्रक्रिया भी तेजी से चल रही है। बिहार के मुख्यमंत्री नीतीश कुमार साल 2025 में राज्य विधानसभा चुनाव से पहले ही सर्वे को पूरा करने पर जोर दे रहे हैं। उन्होंने आदेश के साथ ही अधिकारियों से एक तरह से साज जोड़कर आह्वान भी किया है कि भूमि सर्वेक्षण को तेजी से आगे बढ़ा दिया जाए। भूमि सर्वेक्षण के काम को कमी गंभीरता से नहीं लिया गया। भूमि सर्वेक्षण रिपोर्टों को भरने की वजह से है। गांवों में जाकर रिपोर्टों को सुधारने का काम पहले ही हो जाना चाहिए था, पर इच्छाशक्ति की कमी के साथ ही, कर्मचारियों की कमी भी एक बड़ा बहाना बनता आ रहा है। सर्वे को उसके अंजाम तक पहुंचाने के लिए अब करीब 9,888 लोगों को नियुक्ति दी गई है। हालांकि, ख्यातमान रहना होगा कि सर्वे का काम अनुभवी लोगों के नेतृत्व में ही संपन्न हो। बड़े अधिकारियों के साथ ही छोटे कर्मचारियों को भी पूरी ईमानदारी से इस काम को अंजाम देना चाहिए। सर्वे संपन्न होने के लिए है, इसे समझाया बढाने वाला काम नहीं बनाया जाकर है। यह सर्वेक्षण बिहार राज्य की एक बड़ी सेवा है। बिहार में 60 प्रतिशत अग्रसर भूमि सर्वेक्षण विवाद की वजह से होते हैं। आए दिन हत्या-हिंसा की घटनाएँ घट रही हैं। अब जब भूमि सर्वेक्षण कामकाज दुरुस्त कर दिए जाएंगे, तब धांधली या गलत दावदारी की आशंका भी घटती। आकाशस्य, विगत दशकों में गांव-गांव में भूमि की खरीद-फरोख के ऐसे दलाल फिर हो गए हैं, जिन्हें सिर्फ दलाली खाने से मतलब है, सही-नासही नहीं। दलाली के तालुक में वे फजीया कामजों का जवाब नारा सकत हैं। ऐसे मामलों बहुत हैं, जब दलालों ने फजीयावत से सौदा कर दिया, दलाली कलेक्ट्री और अब खरीदने-बेचने वाले अदालतों में अपना प्रति दावे हैं। इसमें यह भी देखा होगा कि भूमि सर्वेक्षण के अनेक अधिकारी-कर्मचारी दूध के घुंटे नहीं हैं। बेवक, भूमि सर्वेक्षण कामकाज के पुरुषा हो जाने पर विवादों में कमी आगी, लेकिन यह भी सुनिश्चित करना होगा कि सर्वे का काम पूरी ईमानदारी से हो सके। सरकारी का ध्यान रखना कि सर्वे के कार्य में भू-दलालों की किसी भी प्रकार की भूमिका न हो। किसी परिवार या व्यक्ति की जमीन किसी गलत व्यक्ति के नाम से न चढ़ जाए। सर्वे कर्मियों के पास अधिक स्रोतों से सूचनाएँ आनी, लेकिन उन्हें जांच-परखकर ही तथ्य दर्ज करना है, तभी यह सर्वे बिहार जैसे राज्य में सम्मान और विकास की गंजत बढेगा।

भारतीय बच्चों में बढ़ रही हिंसक प्रवृत्ति चिन्ताजनक

(लेखक - ललित गर्ग)

भारतीय बच्चों में बढ़ रही हिंसक प्रवृत्ति चिन्ताजनक है। पिछले कुछ समय से स्कूली बच्चों में बढ़ती हिंसा की प्रवृत्ति निश्चित रूप से डरावनी एवं खेदनाक है। विना का बड़ा कारण इसलिए भी है क्योंकि जिस उम्र में बच्चों के मानसिक और सामाजिक विकास की नींव रखी जाती है, उसी उम्र में कई बच्चों में आक्रामकता घर करने लगी है और उनका व्यवहार हिंसक होता जा रहा है। जिस उम्र में बच्चों को पढ़ाई-लिखाई और खेलकूद में व्यस्त रहना चाहिए, उसमें उम्र बढ़ती आक्रामकता, हिंसा एवं क्रूरता एक अस्वाभाविक और परेशान करने वाली बात है। कई घटनाओं में स्कूल में पढ़ने वाले किसी बच्चे ने अपने सहपाठी पर चाकू या किसी चीज का हथियार से हमला कर दिया और उसकी जान ले ली। अमेरिका की तराँ पर भारत के बच्चों में हिंसक मानसिकता का प्रभाव हमारी शिक्षा, परिवारिक एवं सामाजिक संरचना पर कई साल खड़े करती है। यह दुष्प्रवृत्ति बच्चों के शैक्षणिक प्रदर्शन में नकारात्मक प्रभाव डाल रही है। इसे भविष्य में समाज की शांति के लिए बड़ा खतरा भी मानना चाहिए। राजस्थान के उदयपुर में स्कूल में दो छात्रों के आपसी विवाद में चाकू मारने से एक छात्र की मौत भी बच्चों में पनप रहे इसी हिंसक बर्ताव का सिंजना एवं धातक रूप है।

बड़ा सवाल है कि जिन वजहों से बच्चों के भीतर आक्रामकता एवं हिंसा पैदा हो रही है, उससे निवृत्त के लिए क्या किया जा रहा है। पाठ्यक्रमों का स्वरूप, पढ़ाई-लिखाई के तौर-तरीके, बच्चों के साथ घर से लेकर स्कूलों में हो रहा व्यवहार, उनकी रोजमर्रा की गतिविधियों का दायरा, संगति, सोशल मीडिया या टीवी से लेकर उसकी सोच-समझ को प्रभावित करने वाले अन्य कारकों से तैयार होने वाली उनकी मन-स्थितियों के बारे में संरक्षक, समाजकर्मियों एवं अभिभावक क्या समाधान खोज रहे हैं। बच्चों के व्यवहार और उनके भीतर घर करती प्रवृत्तियों पर मोनोडिमेंशनल पद्धत से विचार किए बिना समाज को कैसे दूर किया जा सकेगा? बच्चों के हस्त की ओरक जमाती की व्यवस्था की अपनी अहमियत हो सकती है। मगर जरूरत इस बात की है कि बच्चों के भीतर बढ़ती हिंसा और आक्रामकता के कारणों को दूर करने के लक्ष्य में काम किया जाए। उदयपुर की घटना के पूरे मामले की पुलिस अपने तरीके से जांच करेगी, लेकिन किशोर अस्थिति में ऐसी घटना को अंजाम देने के पीछे कच्चे की मानसिकता का पता लगाना भी ज्यादा जरूरी है। हकीकत स्कूल की व्यवस्थाओं की ही हानी चाहिए कि अधिष्ठित स्कूल में हथियार लेकर कैसे आया? इसमें दो राय नहीं कि किशोरवय में भाई भक्तने का खतरा ज्यादा रहता है। उम्र के इस पड़ाव पर उनको सही राह दिखा देने की जिम्मेदारी नजर और शिक्षक की ही होती है। आज दोनों ही कहीं न कहीं अपनी जिम्मेदारी से दूर होते नजर आ रहे हैं। स्कूल में केवल फिजिकली ज्ञान पर ज्यादा जोर दिया जा रहा है। अल्पसंख्यक दुर्गम में माता-पिता के पास बच्चों के साथ बिताने के लिए समय ही नहीं बच पा रहा। 'मन जो चाहे वही करे' की मानसिकता यहां पनपती है जहां इसानी रिशतों के मूल्य समाप्त हो चुके होते हैं,

जहां व्यक्तिवादी व्यवस्था में बच्चे बड़े होते-होते स्पर्धन हो जाते हैं। 'मूड टैंक नहीं' की स्थिति में घटना सिर्फ घटना होती है, वह न सुख देती है और न दुःख। ऐसी स्थिति में बच्चे अपनी अनंत शक्तियों को बौना बना देता है। यह दकियानूसी ढंग है भीतर की अस्वस्थता को प्रकट करने का। परिवारिक एवं सामाजिक उदासीनता एवं संवादीनता से ऐसे बच्चों के पास सही जीने का शिष एवं अहिसक सलीका नहीं होता। वक्त की पहचान नहीं होती। ऐसे बच्चों में मान-मर्यादा, शिष्टाचार, संबंधों की आत्मीयता, शांतिपूर्ण सहजीवन आदि का कोई खास स्थान नहीं रहता। भीतिक सुख-सुविधाएँ ही जीवन का अंतिम लक्ष्य बन जाती हैं। भारतीय बच्चों में इस तरह का एकाकीपन उम्र में गहरी हलाशा, तीव्र आक्रोश और विषैले प्रतिक्रिया का भाव भर रहा है। वे मानसिक तौर पर बीमार बन रहे हैं और अपने पण्ड उपलब्ध खतरनाक एवं घातक हथियारों का इस्तेमाल कर हत्याकांड कर देते हैं। शिक्षकों और परिजनों से संवादीनता के चलते बच्चों ने मोबाइल फोन और सोशल मीडिया को संवाद का जरिया बना लिया है। कई बार टी.वी. पर हिंसक कार्यक्रम देखने आदि से बच्चों में हिंसक व्यवहार बढ़ जाता है। घर में लगातार बंदूकें, चाकू आदि देखते रहने से भी बच्चों का व्यवहार हिंसक हो जाता है। जैसे ही अगर बच्चों को किसी भी बात के लिए माना नहीं करेगा, टोकेंगे नहीं तो उन्हें अच्छे-बुरे की पहाडान कैसे होगी। एक ऑनलाइन सर्वे में माता-पिता ने कहा था कि बच्चों को गलत काम की सजा भी मिलनी चाहिए, डरना उनके मन में किसी भी बात के लिए डर नहीं रहेगा और हो सकता है वे ऐसे अपराधों को भी अंजाम दे लेंगे, जिनके परिणामों के बारे में उन्हें पता नहीं। स्कूली बच्चों में पिछले कुछ समय से हिंसक प्रवृत्ति तेजी से बढ़ रही है, जो समाज के लिए खतरा की घंटी से कम नहीं है। मनोवैज्ञानी यह मानते हैं कि मोबाइल पर पढ़नी जैसे खतरनाक गेम और वेब सीरिज बच्चों को गलत बना रही हैं। लेकिन, इसके पीछे न सिर्फ स्कूल का वातावरण, बल्कि लाउ-प्यार में अंधे अभिभावकों का रवैया भी कम जिम्मेदार नहीं है। बच्चों में हिंसक व्यवहार के संकेत, जैसे गलत भाषा का प्रयोग करना, समझाने पर भी गुस्सा करना, कोई भी बात समझाने पर चीखें फेंकने लगना, माँ-बाप को ही मारने दौडाना, लोगों के बारे में गलत बयानें, मलत अदानी में पढ़ना, भाई-बहन के लिए स्नेह न रखना, लड़कियों, प्रवृत्ति का होना, हमेशा उदास रहना, संवेदनहीन और चिड़चिड़े रहना, बच-बार जोश में आना आक्रोश नजर आ सकते हैं। एकल परिवारों में माता-पिता उदास रहते होते हैं कि उनके पास बच्चों से बात करने का ज्यादा समय नहीं होता। वे अक्सर इस बात पर भी नजर नहीं रख पाते कि बच्चे क्या कर रहे हैं, क्या खेल रहे हैं, उनको दोस्त कौन-कौन से हैं। दोस्त उन्हें धिदाते भी हैं कि और? तुम्हारे माता-पिता कैसे हैं, जो तुम्हें ऑनलाइन खेल भी नहीं खेलते देते। इससे बच्चों में हीनता और अपने घर वालों के प्रति नफरत का भाव पैदा हो रहा है, जो



अपराध के रूप में बाहर निकलता है। फिजिकल, ओरल या सेक्सुअल रूप में गलत व्यवहार, घरेलू वातावरण न मिलना, माता-पिता द्वारा बच्चों की अनदेखी, दर्दनाक घटना होने या फिर स्ट्रेस होना, बच्चों को धमकाना, फेमिली प्रॉब्लम, नशीली चीजों का सेवन, शराब और अन्य गलत चीजों के सेवन से बच्चों में आक्रामकता बढ़ सकती है और वे हिंसक हो सकते हैं। ऑस्ट्रेलिया के वेल्गोमॉन्ट विश्वविद्यालय की ओर से किशोरों के लिए गए अध्ययन में पता चला है कि युनिवर्सिटी में 35.8 प्रतिशत से ज्यादा किशोर मानसिक तनाव, अक्रिय, अक्रयण बच, परिवारिक अथवा सामाजिक हिंसा, चिड़चिड़ापन अथवा अन्य कारणों से जुड़ा रहे हैं। एकाकीपन बढ़ने से वे ज्यादा आक्रामक और विवेकक सोच की तरफ बढने लगे। घर में बच्चों के लिए स्वरूप, सुरक्षित, और प्रेमपूर्ण वातावरण बनाने के साथ अभिभावकों को अपने बच्चों की ऑनलाइन गतिविधियों पर नजर रखनी चाहिए। स्कूलों में काउंसलर और मानसिक स्वास्थ्य परामर्शदाता की व्यवस्था होनी चाहिए, जो बच्चों की मानसिक समस्याओं को समझे और उनका समाधान कर सकें। सबसे बड़ी बात यह कि शिक्षकों को बच्चों के आचरण और उनकी समस्याओं के प्रति संवेदनशील बनाने के लिए प्रशिक्षण देना होगा। ऐसा करने पर वे बच्चों के बात-चलन की बारीकी से निगरानी कर सकेंगे। बच्चों के व्यवहार और उनके भीतर घर करती प्रवृत्तियों पर मोनोडिमेंशनल पद्धत से विचार किए बिना समस्या को कैसे दूर किया जा सकेगा?

बच्चों से जुड़ी हिंसा की इन बीमारीय एवं त्रासद घटनाओं से जिनकी इतनी सहम गयी है कि गलत धारणाओं को मिटाने के लिये इस तरह की विस्तृत सोच एवं ताकतवश विकास से जुड़े शत्रु को पीट के पीछे नहीं, समने रहना होगा। सोचना होगा कि खुशहाली के भावना सिर्फ आर्थिक समथता, शक्ति एवं सत्ता नहीं हो सकता। हमें मानवीय मूल्यों के लिहाज से भी विकास की परख करनी होगी। बच्चों के भीतर हिंसा मनोरंजन की जगह ले रही है। इसी का नतीजा है कि छोटे-छोटे स्कूली बच्चे भी अपने किसी सहपाठी से रंजिश के चलते उस पर गोली चलते देखे गये हैं।

(लेखक, प्रकाश, स्तंभकार)

महिलाओं के खिलाफ यौन हिंसा, सतकार और समाज

(लेखक - कुमार कुमन)

कोलकाता के आरजी कर मेडिकल कॉलेज और अस्पताल में महिला डॉक्टर की बलाकाल की घटना के बाद हलाय के बसे देशभर के डॉक्टर विरोध प्रदर्शन कर रहे हैं। डॉक्टरों की इस्तीफा के कारण मुश्किल में मरीज हैं और बिना इलाज के अस्पतालों से लौट रहे हैं। डॉक्टर कार्य स्थल पर अपनी सुरक्षा को लेकर केंद्रीय संरक्षण अभियंता की मांग कर रहे हैं। इस बिल को 2022 में लोकसभ में पेश किया गया था। इस बिल का मकसद डॉक्टरों के साथ हिंसा को परिभाषित करना और ऐसा करने वाले शास्त्र के लिए दंड देने का प्रावधान करना है। इधर सुप्रीम कोर्ट ने कोलकाता में डॉक्टर से दरिद्री को भयावह घटना करार देते हुए देश भर में डॉक्टरों और स्वास्थ्यकर्मियों की सुरक्षा के संबंध में संसामान विफलता पर चिंता जताई है। शीर्ष अदालत ने कहा दूरसी की स्वास्थ्य देखभाल मुहैया कराने वाली के स्वास्थ्य और सुरक्षा से सम्बंधित बर्बर नहीं किया जाएगा। जमीनी बदलाव के लिए देश एक और दुष्कर्म या हत्या का न्याय नही कर सकता।

कोर्ट ने देश भर के डॉक्टरों और स्वास्थ्यकर्मियों की सुरक्षा सुनिश्चित करना तो तंत्र स्थापित करने के लिए 14 सदस्यीय नेशनल टास्क फोर्स गठित की है। कोर्ट ने डॉक्टरों को सुरक्षा का भरपूर दिवदाने हुए समाज और मरीजों के हित में काम पर लौटने की अपील की है। इसके साथ ही कोर्ट ने डॉक्टरों से दर्शन की मांग है। एक आदेश न्याय में देरी पर सवाल उठते हुए पश्चिम बंगाल सरकार को डांडी फटाकार लगाई।

सुप्रीम कोर्ट ने कहा कि आरजी कर मेडिकल कॉलेज की पीडिता की तस्वीरें और वीडियो सोशल मीडिया पर सातित हुई हैं, जो बेहद चिन्ताजनक है। कोर्ट ने अभियंता की आज्ञाओं को मानते हुए क्लब कि दुष्कर्म पीडित के नाम को सार्वजनिक नहीं किया

जा सकता। भारत में महिलाओं के खिलाफ यौन हिंसा एक बड़ा समस्या है। 1.4 अरब की आबादी वाले देश में 2022 में ऑनलाइन प्रतिदलित लगभग 90 बलाकाल की घटनाएं दर्ज की गईं। भारत में 2022 में महिलाओं के खिलाफ अपराध के कुल 4.45.256 मामले दर्ज किये गये। एनसीआरबी के ताजा आंकड़ों में यह जानकारी दी गई है। इससे पहले 2021 में 4,28,27,6 जविक 2020 में 3,71,50,3 प्राथमिकी दर्ज की गई थी। केंद्रीय गृह मंत्रालय के ग्लेत काम करने वाले राष्ट्रीय अपराध रिपोर्टिंग ब्यूरो (एनसीआरबी) के आंकड़ों के अनुसार 2022 में महिलाओं के खिलाफ अपराध के सितितले में हर घंटे लगभग 51 प्राथमिकी दर्ज की गईं।

आंकड़ों के अनुसार प्रति एक लाख आबादी में महिलाओं के खिलाफ अपराध की दर 66.4 प्रतिशत रही जबकि ऐसे मामलों में आरोप पर दायर करने की दर 75.8 रही। एनसीआरबी ने कहा कि भारतीय एक लाख लकी महिलाओं के खिलाफ अपराध 62.4 प्रतिशत अपराध था उसके रिपोरतों द्वारा सुरता किए जाने के थे, इसके बाद महिलाओं के अधिपान (19.2 प्रतिशत), शील भाग करने के इरादे से महिलाओं पर हमला (18.7 प्रतिशत) और बलाकाल (7.1 प्रतिशत) के मामले रहे। आंकड़ों में कहा गया है कि उर प्रवेश में 2022 में महिलाओं के खिलाफ अपराध के मामलों में सबसे अधिक 65,743 प्राथमिकी दर्ज की गईं, इसके बाद महाराष्ट्र (45,331), राजस्थान (44,058), पश्चिम बंगाल (34,738) और मध्य प्रदेश (32,765) रहे। एनसीआरबी के अनुसार पिछले साल देश में जितने मामले सामने आए उनमें से 2,23,635 (50 प्रतिशत) उर पण राधियों में दर्ज किए गए।

गृह मंत्रालय ने देश में महिलाओं की सुरक्षा के निरामों को शांतिनाली करने के लिए 28 मई, 2018 को एक नया फ्रमहिला सुरक्षा प्रभाग स्थापित किया है। और समग्र रूप से न्याय के तीव्र और प्राथमी प्रशासन के माध्यम से और महिलाओं के लिए एक सुरक्षित वातावरण प्रदान करके उनसे सुरक्षा की अधिक भवना उत्पन्न करना। नया प्रभाग इस उद्देश्य को प्राप्त करने के लिए राज्यो / क्षेत्र शासित खरा रही है। प्रकी सहयता के लिए नीति निर्माण योजना समन्वय निर्माण और परियोजनाओं / योजनाओं को तारकर करने के साथ साथ जेल सुधार मानव तालक विरोधी और संबधित विधियों के लिए जिम्मेदार है। इसमें अन्य बातों के साथ साथ अपराधिक न्याय करने में आर्टी और टेक्नोलोजी का बड़ा ह्वा उपयोग और कोरैसिक विज्ञान और अपराध और अपराधिक रिपोर्टों के लिए एक सहायक इकाी सिस्टम को सभम करना शामिल है।

9 अगस्त को घटी इस घटना से 16 दिसंबर 2012 के निम्नया प्रकरण की भयावह वलत लोगो की आ रही है 2012 के बाद सीधे 2024 में ऐसी घटना घटित हुई है, बल्कि इस बीना इस तरह के अपराध को एक लवी फोरसल बन गई, जिसे सिसासत से टुटने ही नहीं दिया। यह सोचकर ही विद्युण से न टुटने ही नहीं दिया। यह सोचकर ही विद्युण से न टुटने ही नहीं दिया। यह सोचने को मजबूर कर देता है कि हम किनने पिये हुए सभमकाम में तर्की हो चुके हैं, जिसमें एक उनी पर हुए सभमकाम अपराधों को सारा हासिल करने का न्ययन बनने में कोई संकोच नहीं होता। वयोकि तब जिन लोगो से उम्मीद थी कि वे राजमघ और नैतिकता के सभ का पालन करके एक स्त्री का साथ देंगे, उन लोगो ने आंखें मूट ली थी और अब भी वही रवैया नजर आ रहा है। इसी तरह की घटना बिहार के मुजफ्फरपुर के पारु थाना की है। जहां एक दलित को, एक नबालीग को शिकार बनाया गया। पारु थाना क्षेत्र के गोपालपुर गांव में दलित युवकी की हत्या मामले में नर-नर करनमें सामने आ रही है।

फिलहाल सबका ध्यान पड़गाल पर केंद्रित है। बहा की मुख्यमंत्रिी ममता बनर्जी से इत्तीफे की मांग

से लेकर राज्य में राष्ट्रपति शासन तक लगाने की मांग हो चुकी है। ममता बनर्जी को महिला बचत की वारता भी दिया जा रहा है। उनको साथ टीएनपीसी की अधिक भवना उत्पन्न करना। नया प्रभाग इस उद्देश्य को प्राप्त करने के लिए राज्यो / क्षेत्र शासित खरा रही है। प्रकी सहयता के लिए नीति निर्माण योजना समन्वय निर्माण और परियोजनाओं / योजनाओं को तारकर करने के साथ साथ जेल सुधार मानव तालक विरोधी और संबधित विधियों के लिए जिम्मेदार है। इसमें अन्य बातों के साथ साथ अपराधिक न्याय करने में आर्टी और टेक्नोलोजी का बड़ा ह्वा उपयोग और कोरैसिक विज्ञान और अपराध और अपराधिक रिपोर्टों के लिए एक सहायक इकाी सिस्टम को सभम करना शामिल है।

9 अगस्त को घटी इस घटना से 16 दिसंबर 2012 के निम्नया प्रकरण की भयावह वलत लोगो की आ रही है 2012 के बाद सीधे 2024 में ऐसी घटना घटित हुई है, बल्कि इस बीना इस तरह के अपराध को एक लवी फोरसल बन गई, जिसे सिसासत से टुटने ही नहीं दिया। यह सोचकर ही विद्युण से न टुटने ही नहीं दिया। यह सोचने को मजबूर कर देता है कि हम किनने पिये हुए सभमकाम में तर्की हो चुके हैं, जिसमें एक उनी पर हुए सभमकाम अपराधों को सारा हासिल करने का न्ययन बनने में कोई संकोच नहीं होता। वयोकि तब जिन लोगो से उम्मीद थी कि वे राजमघ और नैतिकता के सभ का पालन करके एक स्त्री का साथ देंगे, उन लोगो ने आंखें मूट ली थी और अब भी वही रवैया नजर आ रहा है। इसी तरह की घटना बिहार के मुजफ्फरपुर के पारु थाना की है। जहां एक दलित को, एक नबालीग को शिकार बनाया गया। पारु थाना क्षेत्र के गोपालपुर गांव में दलित युवकी की हत्या मामले में नर-नर करनमें सामने आ रही है।

फिलहाल सबका ध्यान पड़गाल पर केंद्रित है। बहा की मुख्यमंत्रिी ममता बनर्जी से इत्तीफे की मांग

आज का राशीफल

संतान के दायित्व की पूर्ति होगी। व्यावसायिक सम्पन्नता रहेगी। आय के नवीन स्रोत बनेंगे। शौचिकता की दिशा में प्रगति होगी। रोजी रोजगार को दिशा में संकलित मिलेगी।

मेष
परिवारिक जनों के साथ सुख सहमान मिलेगा। जारी प्रयास सफल होंगे। खानपान में संयम रहे। स्वास्थ्य के प्रति सचेत रहें। पण्य संबंध प्रगाढ़ होंगे। शासन सत्ता का सहयोग मिलेगा।

वृषभ
व्यावसायिक योजना सफल होगी। उद्धार व सम्मान का साथ मिलेगा। पिता या उच्चवर्गीय का सहयोग मिलेगा। न्याय देवता की स्थिति सुखद व लाभप्रद होगी। व्यर्थ की भागदौड़ रहेगी।

मिथुन
केसरवार बच्चों को रोजगार मिलेगा। धन, पद, प्रतिष्ठा में वृद्धि होगी। रण्य ऐसे के लेने-देने में सावधान रहें। जीवन साथी का सहयोग का सहयोग मिलेगा। पराक्रम में वृद्धि होगी।

कर्क
पिता या उच्चवर्गीय का सहयोग मिलेगा। आर्थिक दिशा में प्रगति होगी। शाणी की सौम्यता प्रतिष्ठा में वृद्धि करेगेंगे। आय और व्यय में संतुलन बनाकर रहें। धन लाभ के योग हैं।

सिंह
जीवन साथी का सहयोग व सान्निध्य मिलेगा। आर्थिक पक्ष सफल होगा। अनवश्यक तनाव का सामना करना पड़ सकता है। राजनैतिक दिशा में चल रहा प्रयास सफल होगा।

कन्या
परिवारिक जीवन सुखमय होगा। भागी की सौम्यता व्यर्थ के निवर्तनों से आणकी सत्ता सखती है। स्वास्थ्य स्थिर रहने का संभावना है। शासन सत्ता का सहयोग मिलेगा। न्याय अनुभव्य प्राप्त होंगे।

तुला
परिवारिक जीवन सुखमय होगा। कोई भी महत्त्वपूर्ण निर्णय न लें। अतिव्यय प्रकलित होंगे। व्यावसायिक क्षेत्र में सफलता मिलेगी। अपना का सहयोग मिलेगा। आय और व्यय में संतुलन बनाकर रहें।

धनु
व्यावसायिक योजना सफल होगी। आर्थिक स्थिति में सुधार होगा। मानविक कृष्ण होगा। विस्मयजनक सौभाग्य मिलेगा। वात्रा देवता का सहयोग व लाभप्रद होगा। आय और व्यय में संतुलन बनाकर रहें।

मकर
केसरवार बच्चों को रोजगार मिलेगा। व्यावसायिक व परिवर्तन की दिशा में किया गया प्रयास सफल होगा। भाई या पत्नीसी का सहयोग मिलेगा। वाहन प्रयोग में सावधानी अवशियत है।

कुम्भ
परिवारिक दायित्व की पूर्ति होगी। आय और व्यय में संतुलन बनाकर रहें। क्रोध व सतकार में लिना न्याय निर्णय दृढकरनी होगा। संसुलत पक्ष से लाभ होगा। व्यर्थ की भागदौड़ रहेगी।

मीन
जीवन साथी का सहयोग व सान्निध्य मिलेगा। व्यावसायिक क्षेत्र में प्रगति सचेत रहें। अनवश्यक तनाव का सामना करना पड़ेगा। कारोबारे में रुकावटों का सामना करना पड़ेगा। भागी की सौम्यता आणकी सम्मान दिलावेगी।

विचार मंडल

(लेखक - रमन जैन)

न्यायापिका की जिम्मेदारी महत्त्वपूर्ण

कोलकाता के आरजी मेडिकल कॉलेज की एक रिजिस्टर्ड डॉक्टर की रैप के बाद अपराधिक रिपोर्टों के हवाला नहीं दी गई। सुप्रीम कोर्ट ने यह मामला संज्ञान में लिया। महाराष्ट्र के दंगे जिले के बदनपुर में देवी चरुपातीन से चार वर्ष की कन्याओं के साथ यौन उत्पीडन की घटना हुई। कई दिनों तक जब कारवाई नहीं हुई तो लोग सड़को पर उतरे। रेलवे ट्रैक बंद कर दिया। तब जाकर मुहूर्त हाईकोर्ट ने इस मामले में संज्ञान लिया। दोनों ही घटनाओं में सुप्रीम कोर्ट और हाईकोर्ट ने निताना जनताओं के अरेंड बढाना देकर, एक तरह से फल झड़ाने का काम किया है। मणिपुर की घटनाओं पर भी सुप्रीम कोर्ट ने

कानून बनाने मात्र से नहीं रुकेगें अपराध

विशेष रूप से न्यायापालिका से कोई भी बात छुपी हुई नहीं है। जब अपराध होता है, उस समय थाना इकाई को तुरंत रिपोर्ट दर्ज कर कारवाई करने के अधिकार दिए जा दिये हैं। पिछले कई दशकों में यह सिस्टम अधिष्ठित रूप से बदल गया है। जब भी कोई अपराध थाना क्षेत्र में होता है। इसकी सूचना थाना प्रभारी द्वारा अपराध दर्ज करने के पहले विरोध अधिकारियों को दी जाती है। कोई संवेदनशील घटना होती है, तो उस घटना की जानकारी पुलिस अधीक्षक, कलेक्टर, विभागीय, सांसद और सूचनायंत्र को पहुंचाने की है। उसके बाद थाना प्रभारी को मुकदमा दर्ज करने के निर्देश वरिष्ठ अधिकारियों से मिलते हैं। रिपोर्ट दर्ज करना हो नहीं, पहले जांच करो, फिर रिपोर्ट दर्ज करना, तीन सी धाराओं में मुकदमा दर्ज करना है। उनको भी बधाई

है। आरोपी को बिकने में करना है। इसका निर्देश थाना प्रभारी को वरिष्ठ अधिकारियों के माध्यम से मिलता है। प्रमाण रिपोर्ट दर्ज करने में ठेक घंटी की देर होती है। कार्यवाही में भी विलम्ब होता है। इस बीना अपराध से संबंधित सूत्रों से छेड़छाड़ होती है। राजनैतिकों के दासपर और पौरिष्ठ राजनैतियों के अनुश्रुता पर होते हैं। राजनीति में जिस तरह से अपराधिक प्रवृत्तियां रानेयनेयों का हस्तक्षेप बढे है। इसके बाद किसी भी अपराध की सही जांच और सही कारवाई नहीं हो रही है। रिपोर्ट दर्ज करने, जांच करने और मुकदमा पेश करने का अधिकार और जिम्मेदारी कानून की विताबों में थाना प्रभारी की है। वास्तविक स्थिति कुछ इसके विपरीत है। सुप्रीम कोर्ट और हाईकोर्ट में अपराधिक मामले पेश होते

हैं। जो मामले पेश होते हैं उसमें सुप्रीम कोर्ट और हाईकोर्ट के आदेशों का पालन जांच अ धिका रियों द्वारा नहीं किया जाता है। बूढ़ मुकदमे बनाए जाते हैं। इसके बाद भी न्यायापालिका की चुप्पी से अपराधिक घटनाएँ के स्थान पर बढती जा रही हैं। दिल्ली में हुए निम्नया कांड के बाद कई कई कानून बनाए गए। जन्द न्याय देने के लिए विद्युण नलालयों की स्थापना की गई। जब सच सामने में है। इनका गलत पुलिस, जांच अधिकारी, शासन-प्रशासन एवं न्यायालयों द्वारा नहीं किया जा रहा है। न्यायालयों में केस डायरी और चार्ज नोट में जानकारी उपलब्ध होती है। उसके बाद भी न्यायालय सही जांच और सही कार्यवाही नहीं करने पर सुप रहे हैं। अंतरराष्ट्रीय विख्याती विनेश फोगाट ने दलित युवकी की हत्या मामले में नर-नर करनमें सामने आ रही है।

फिलहाल सबका ध्यान पड़गाल पर केंद्रित है। बहा की मुख्यमंत्रिी ममता बनर्जी से इत्तीफे की मांग

दुर्ज नहीं होगी। मामला सुप्रीम कोर्ट तक पहुंचा। सुप्रीम कोर्ट के आदेश के बाद पत्नी एक्टर में मामला दर्ज हुआ। रिपोर्ट दर्ज होने के तुरंत बाद दिल्ली पुलिस को निवामनपुर आरपीओ की गिरफ्तार करना चाहिए था। दिल्ली पुलिस ने सुप्रीम कोर्ट को आदेश देने के बाद भी खोली की गिरफ्तारी नहीं की। महिला खिलाड़ियों ने दिल्ली के जंवर मंतर में कई दिनों तक प्रदर्शन किया। दिल्ली पुलिस ने उनके साथ किस तरह का व्यवहार किया। यह सारा देश ने देखा। हाईकोर्ट और सुप्रीम कोर्ट के जज भी इत तमाशो को देखते रहे सुप्रीम कोर्ट ने दिल्ली को इस तरह के मामलों में दिष्पण कर अथवा पक्षा झाड़ देने हैं। ऐसी स्थिति में किस तरह का आना नागरिकों को न्याय मिलेगा। न्यायापालिका की स्थिति हाथी के दात की तरह हो गई है।

सरसों में रोग अनेक उपाय एक

सावधानी से करें यूरिया का उपयोग



यूरिया का वर्गीकरण

यूरिया बहुउपयोगी उपादक है जिसको निम्न लिखित तीन वर्गों में विभाजित किया गया है।

कृषि ग्रेड यूरिया

कृषि फसलों एवं उद्यानिकी फलों, मसला, सब्जियों आदि हेतु।

पशु आहार ग्रेड यूरिया

विभिन्न श्रेणी के पशुओं के दूध बढ़ाने फेट की मात्रा बढ़ाने तथा प्रोटीन के प्रमुख स्रोत है।

टैक्निकल ग्रेड यूरिया

औद्योगिक उपादक के लिए पीड़-पौधों को यूरिया की उपलब्धता तथा प्रतिक्रिया परीक्षणों में नज़रान की क्षति - यूरिया का उपयोग मुख्य रूप से दो प्रकार के फसलों की आयु, वृद्धि की स्थिति, खेत की मिट्टी, जल स्तर, मिट्टी की अम्लता एवं क्षारयुता आदि स्थितियों के आधार पर किया जाता है। टैक्निकल ग्रेड यूरिया को खेत की तैयारी के समय अन्य कार्बनिक खाद, फुफ, पोटाश, सूख तत्वों के साथ डाला जाता है। परंतु यह खाद रखे कि यूरिया कम से कम 3 इंच गहराई तक डाला जावे जिससे वह अमीन के अंदर अन्य जैविक स्रोतों, उपस्थित प्लाज्मा आदि के संयोजन से पौधों को उपलब्ध हो सके। सामूहिक नगी के अभाव में अथवा आवश्यकता की कमी आदि के कारण यूरिया के नज़रान की गैर रूप में क्षति होती है। यदि भूमि अम्लीय एवं क्षारीय हो तो यूरिया न डाला जाय क्योंकि यूरिया उदरक की विशेषता है कि वह न तो अम्लीयता और न क्षारयुता के रसायनिक क्रिया में न्यूट्रल रहता है। यूरिया की खाद विशेषता है कि वह पौधों को नाइट्रेंट के रूप में नज़रान देती है परंतु रसायनिक क्रियाओं में न्यूट्रल रहती है। जल में शीघ्रता से घुल जाती है तथा मिट्टी इसे अपने में सोख लेती है। खड़ी फसल में यूरिया कई बार पौधों की वृद्धि के अनुसार छिड़क कर दिया जाता है परंतु ऊपरी सतह पर सिंचाई करना जरूरी है।

यूरिया घोल के रूप में छिड़कना

यूरिया को दोसरे उदरक के रूप में उपयोग करने के साथ विपरीत परिस्थितियों में घोल के रूप में देना विशेष लाभप्रद है। क्योंकि उदरक की मात्रा कम समानी तथा उसका प्रभाव पत्तियों पर शीघ्र होता है। घोल के रूप में यूरिया छिड़कने समय वायुमंडलीय आर्द्रता, पौधों की आयु, वायुमंडलीय वृद्धि, पत्तियों का अंशक विद्यमान, पत्तियों में संचित शर्करा की मात्रा के आधार पर घोल की सांद्रता निर्धारित करें। यूरिया को घोल के रूप में देते समय कीटनाशक दवाओं, फफूंदनाशक दवाओं, खरपतवारनाशक दवाओं के साथ मिलाकर छिड़कने से विशेष लाभ होता है परंतु ऐसे मिश्रण बनाते समय रसायनों का फैलना आदि किसी कृषि जानकर वैज्ञानिक की सलाह से करना उचित होगा।

यूरिया घोल का छिड़काव किस प्रकार के स्प्रेयर से करें तथा घोल की सांद्रता कितनी रखी जावे

सामान्यतः ग्रामीण क्षेत्रों में नेपरेक स्प्रेयर (हॉल्यूवेल) आसानी से उपलब्ध होते हैं। उसमें फाइन नोजल रख जावे तथा 6% घोल 600-800 लीटर पानी में घोलकर छिड़के। मूलतः, नवीन पत्तियों वाले पौधों पर पतला घोल तथा वयस्क एवं हार्द पौधों की सांद्रता वैज्ञानिकों के द्वारा की गयी अनुसंधान के आधार पर करें। निम्न परिस्थितियों में यूरिया घोल को छिड़काव करना चाहिए -

- जब खेत में आधार या टॉप ड्रेसिंग तरीके से उदरक देना संभव न हो।
- खेत की तैयारी हेतु समय कम हो।
- खाद एवं अन्य विभिन्न दवाओं तथा भूमि मिश्रित टैंक न हो।
- फसल परिष्कार तथा भूमि मिश्रित टैंक न हो।
- जब पौधे की गुणवत्ता तथा परम्परा आदि निर्धारित हो।
- जब उदरक महंगा एवं अनुपलब्ध हो।
- असिंचित एवं बारानी भूमि।
- जब फसल कमजोर एवं क्षीणवर्ध हो।

यूरिया का विकार वायुदूत

जब यूरिया की घोल (गोलियों अधिक उच्च) तामान एवं दाब पर बनाई जाती है तो समय अधिक लगने से यूरिया में एक अशुद्धि हो जाती है उसे 'बायुदूत' कहते हैं। जिन यूरिया में 1-2 प्रतिशत तक बायुदूत हो तो उसे आधार खाद या टॉप ड्रेसिंग के लिए दिया जाये परंतु घोल के रूप में 0.300-0.4% के बायुदूत वाली यूरिया पशु आहार के रूप में उपयोग की जाती है। वह पशु आहार के लिए उपयुक्त है। यूरिया घोल छिड़कने समय निम्न बातों पर ध्यान दें -

- यूरिया घोल की सांद्रता पौधों की आयु, वृद्धि के आधार पर निर्धारित करें।
- पत्तियों का अंशक फोलेज हो।
- खाद एवं सब्स की स्थिति में छिड़काव न करें।
- दिन के मध्य अवधि में छिड़काव न करें।
- यूरिया को नोजल महदुन करने दें।
- यूरिया घोल में कीटनाशक, फफूंदनाशक, खरपतवारनाशक दवाओं का उचित मिश्रण बनाकर ही छिड़काव करें।

तोरिया और तारामीरा भारत की प्रमुख तिलहनी फसलें हैं। इसमें 25 बीमारियां लगती हैं। इन रोगों से बचाव कर सरसों का उत्पादन बढ़ाने का एकमात्र उपाय सरसों का फसल में समन्वित रोग प्रबंधन प्रणाली अपनाना ही है। सरसों के मुख्य रोग एवं उनका समन्वित प्रबंधन इस प्रकार है :-

सरसों में समन्वित रोग प्रबंध

- सरसों में संफंदरीरी, झुलसा तथा डाऊनी मिल्क्यू रोग लगता है। उन क्षेत्रों में एप्रैल 35 एप्रैल का बीजोपचार करें।
- जिन क्षेत्रों में तना गलन का प्रकोप होता है वहां कार्बेण्डाजिम 2 ग्राम प्रति किलो से बीजोपचार करें या थायोफिनेट मिथाईल 2 ग्राम प्रति किलो से बीजोपचार करें।
- फसल की सिंचाई आवश्यकतानुसार करें तथा खेत में जल निकास की उचित व्यवस्था करें।
- बुवाई समय पर यानि अक्टूबर माह के अंत तक पूरी कर देनी चाहिये देरी से बुवाई में अधिक रोग लगते हैं।
- पौधों में फूल आने पर 0.1 प्रतिशत पर से कार्बेण्डाजिम अथवा थायोफिनेट मिथाईल को 20 दिन के अंतराल में दो बार (बुवाई के 50 एवं 70 दिन बाद) पत्तियों पर छिड़काव करने से सरसों में तना गलन को नियंत्रित किया जा सकता है।
- सरसों में संफंदरीरी, झुलसा एवं डाऊनी मिल्क्यू का प्रकोप जहां होता है वहां इन रोगों के लक्षण दिखाई देते ही रिडोमिल एम जेड या मेन्कोजेब 0.2 प्रतिशत घोल का छिड़काव करें आवश्यकतानुसार पुनः 15 दिन बाद दोहराएं।
- जिन क्षेत्रों में छाछिया रोग का प्रकोप होता है वहां रोग निवृत्त सरसों के शुद्ध बीज का उपयोग करना चाहिये।
- गंधक 0.2 प्रतिशत घोल का छिड़काव करें या गंधक चूर्ण 25 किलो प्रति हेक्टेयर का भुरकाव करें।
- जहां औरबीबी का प्रकोप अधिक होता है वहां औरबीबी परजीवी को हाथ से उखाड़कर या सावधानी से कसी से निराई-गुड़ाई द्वारा जमीन के ऊपर के तने को काटकर बीज बनने से पहले ही नष्ट कर देना चाहिये।
- औरबीबी के पौधों पर दो बूंद सोयाबीन के तेल का डाल देने से भी पौधा मर जाता है। यदि रसायनों का प्रयोग करना है तो सावधानी से औरबीबी पर ग्लाइफोसेट 0.4 प्रतिशत घोल का छिड़काव करें ध्यान रहे सरसों पर न गिरे।
- जहां संफंदरीरी का प्रकोप अधिक होता है वहां बैरिका अल्बा, ब्रेसीका कैरीनेटा, ब्रेसीका नेपस का जातियां संफंदरीरी व अन्य रोगों से रोधी है उपयोग में लावे।
- तना गलन का प्रकोप होता है वहां धान व मक्का का फसल चक्र अपनावे, औरबीबी ग्रस्त क्षेत्रों में अरंडी का फसल चक्र अपनावाये। उड़द एवं सरसों की क्रमवार बुवाई से भी तना गलन कम होता है।
- नए क्षेत्रों में औरबीबी या अन्य रोगी खेत से बीज का प्रवेश नहीं होने देना चाहिये तथा परजीवी के बीज रहित सरसों के शुद्ध बीज का उपयोग करना चाहिये।



सरसों

तोरिया और तारामीरा भारत की प्रमुख तिलहनी फसलें हैं। इसमें 25 बीमारियां लगती हैं। इन रोगों से बचाव कर सरसों का उत्पादन बढ़ाने का एकमात्र उपाय सरसों का फसल में समन्वित रोग प्रबंधन प्रणाली अपनाना ही है। सरसों के मुख्य रोग एवं उनका समन्वित प्रबंधन इस प्रकार है :-

संफंद रोली

यह रोग एल्बो फेनिडा कवक द्वारा उत्पन्न होता है। जड़ को छोड़कर पौधों के सभी भागों पर रोग के लक्षण दिखाई देते हैं। रोग का प्रभाव पौधे पर दो प्रकार से होता है :

1. स्थानीय 2. सर्वांगी

स्थानीय संक्रमण में पत्तियों और तनों पर फण्डोले बनते हैं। यह फण्डोले कुछ उमर हुए, चमकीले संफंद, अनियमित गोलकार होते हैं। अधिक पास-पास होने पर यह फण्डोले मिल्कर बड़े खंबों का रूप धारण कर लेते हैं। फण्डोले बड़े होने पर बाहरी त्वचा फट जाती है तथा अंदर से कवक के बीजाणुओं का समूह पाउडर के रूप में निकलता है। तरल तनों तथा पुष्पक्रम पर इन्हें रोग का सर्वांगी असर होता है। उनको की अतिवृद्धि अंगों में फण्डोले के स्पौर भरते हैं। फण्डोले के स्थान पर गुच्छे दिखते हैं।

आल्टरनेरिया पर्ण दाग और अंगमारी

यह रोग आल्टरनेरिया ब्रेसिकी और आल्टरनेरिया सिक्कोला कवक से होता है। सर्वप्रथम यह बीमारी बीज पत्रों पर छोटे-छोटे हल्के भूरे

रंग के चकत्तों के रूप में दिखाई देते हैं जो कि बाद में काला रूप धारण कर लेते हैं। पत्तियों पर संक्रमण भूरे या गहरे भूरे रंग के दमों से आरंभ होता है और बढ़कर शीघ्र ही यह तनों और फलियों में फैल जाता है। आर्द्र मौसम में दाग मिल्कर पत्तियों को झुलसा देते हैं। जिससे पत्तियां झड़ने लगती हैं। फलियों पर दाग आगे बीज का संक्रमण करते हैं। बीमारी वाले बीज छोटे आकार के व सिक्के हुए स्टैटी या भद्रदा रंग धारण कर लेते हैं। जिन वर्गों में पौधे या तो पहले नष्ट हो जाते हैं या फलियां बनने या फलने के पहले पूर्ण रूप से खल हो जाती हैं।

छाछिया रोग (पाउडरी मिल्क्यू) :

यह रोग ऐरीसीडोफोरा कुरीफेरेस कवक द्वारा होता है। संक्रमित पौधों में प्रायः जमीन के समतल हिस्सों पर यह रोग देखा जा सकता है। प्रायः यह रोग पौधों के तनों पत्तियों एवं फलियों पर श्वेत, गोल चूर्णित धब्बों के रूप में दिखाई पड़ता है। ताम्रमयी की वृद्धि के साथ-साथ में धब्बे आकार में बड़े हो जाते हैं और समस्त पौधों को ढक लेते हैं। ऐसे पौधों की बढ़ाव बहुत कम होती है और फलियां भी कम लगती हैं। रोगग्रस्त फलियां आकार में छोटी हो जाते हैं और उनमें सिक्के हुए कुछ ही बीज बन पाते हैं।

तना गलन

यह रोग स्क्लेरोटिनिया स्क्लेरोटियोरम कवक से होता है। रोग के लक्षण के आधार पर इसे श्वेत-अंगमारी, तना विगलन, शाखा विगलन, शिखर विगलन तथा कैब्र कवक नामों से जाना जाता है। तने के निचले भाग में मटमैले या भूरे रंग के फण्डोले दिखाई देते हैं। प्रायः यह फण्डोले रूई जैसे संफंद जाल से ढके रहते हैं। पत्तों पर इसके लक्षण कम दिखाई देते हैं। इसी कारण जब तक कि पूरा का पूरा पौधा अंदर से मल न जाए, रोगग्रस्त पौधे

असानी से पहचान में नहीं आता। ये फण्डोले तने व पत्तों को इस तरह ढक लेते हैं कि पौधा मुरझाकर लटक जाता है अंत में सूख जाता है। इस रोग के प्रभाव से पौधा बीना हो जाता है और समय से पहले ही पक जाता है। रोग के बीजाणु काले उदक दमों की तरह तने के भीतरी भाग में पनपते हैं जिससे कि बाहर से देखने पर उसका आभास ही नहीं हो पाता। कई बार ये बीजाणु तने की ऊपरी सतह पर भी दिखाई देते हैं।

औरबीबी का आगम

सरसों, तोरिया, राया फसलों पर औरबीबी इतिहासिक परजीवी का प्रकोप होता है। औरबीबी से ग्रस्त पौधे सरसों के छोटें रह जाते हैं और कमी-कमी मर भी जाते हैं। औरबीबी के चूषकांग (हॉस्टोरिया) सरसों की जड़ों में घुसकर पौधक तल प्राप्त करते हैं। सावधानी से उखाड़ कर देखे तो पता चलता है कि औरबीबी की जड़ सरसों की जड़ के अंदर घुसी हुई दिखती है। सरसों के पौधे के नीचे मिट्टी से निकलते हुए औरबीबी परजीवी दिखाई पड़ते हैं।



अरहर फसल को कीटों के प्रति अधिक सावधानियां रखनी होती है क्योंकि इस फसल में भी अन्य फसलों की तरह अंकुरण से लेकर पकने तक की अवस्था में विभिन्न प्रकार के कीटों का आक्रमण होता है परंतु फूल एवं फली वाली अवस्था में प्रकोप होने पर उत्पादन में कमी आ जाती है। इन अवस्थाओं में आर्थिक रूप से हानि पहुंचाने वाले प्रमुख कीटों को मुख्य रूप से दो भागों में विभाजित किया जा सकता है-



भेदक कीट

हरी रोदेयर इल्ली या पिच्छकी शलम (ज्यूस मॉथ), जने की इली (हेलिकोवर्मा अमीजेरा), फली मक्खी (वॉड फ्लाई), वित्तीदार फली भेदक (स्पाइड वॉड बीयर) आदि।

रसचूसक कीट

भूरा फली बग (क्लेवीडिया गिबबोसा) आदि। समन्वित कीट प्रबंधन की विभिन्न विधियों का विवरण इस प्रकार है -

- फसल अवशेषों को नष्ट तथा ग्रीष्मकालीन गहरी जुताई करना चाहिये।
- अरहर की जवनी पकने वाली जातियों को चुनवा कर जैसे-प्रामति, अग्रमति, उपस 120, प्रमात आदि।
- जिन क्षेत्रों में वित्तीदार फली भेदक का प्रकोप अधिक होता है वहां पर मध्यम अवधि की फसलों की खेती करें जैसे आशा, नं. 148 आदि। इन जातियों में कीट प्रकोप कम होता है।
- प्राथमिक अवस्था में हरी रोदेयर इल्ली (पिच्छकी शलम) की हरे या भूरे रंग की इल्ली तथा शिखियों को इच्छा कर नष्ट कर दें।
- जने का फली भेदक प्रकोपित क्षेत्रों में फेरामेन प्रचल का उपयोग करें तथा हर दिन सुबह इनमें इच्छा पत्तियों को नष्ट कर दें। एक हेक्टेयर में 5 फेरामेन प्रचल लगाए जाएं। इन प्रचलों में प्रत्येक सेटो को 15 दिन बाद बदल दें।

अरहर में एकीकृत कीटनाशी प्रबंधन

- प्रकाश प्रचल का उपयोग करें तथा सुबह इनमें इच्छा प्रोद्यो को नष्ट कर दें।
- खेत के अंदर 4 से 5 मीटर की दूरी पर टी आकार की बास की खुदियों को, जिसकी लम्बाई ऊंचाई फसल से 30 से.मी. अधिक हो, लगा दें।
- अरहर की फसल में हानिकारक कीटों के साथ-साथ विभिन्न प्रकार के परभक्षी मित्र जीव (मकड़ी, बड़ा पतंगा, मॅन्टिड, कासीनेला, रिजुसिड बग, क्रासेसोपा आदि) परजीवी मित्र कीट (एपॅन्टिलस, ब्रेकन, ग्रायन, धवायिंगम, केम्पोलेटिस आदि) तथा रोगाणु पाये जाते हैं। अतः कीटनाशकों का प्रयोग बहुत सावध समझकर करें ताकि मित्र जीवों का संरक्षण एवं सर्वव्यापी फसल के अंदर होता रहे।
- हानिकारक कीटों के सर्वेक्षण के अंतर्गत फसल पर फूलने एवं फली भरने की अवस्था पर हानिकारक कीट एवं उनके प्राकृतिक शत्रु (मित्र कीट) की संख्या के आकलन हेतु सामान्य नजरिया आकलन सहाय में दो बार करना चाहिये।
- अरहर में फूल आने की अवस्था में जब कीड़े आर्थिक हानि स्तर पर पहुंचने लगे या हानिकारक कीटों एवं लार्वावृद्ध कीटों का अनुपात 1 : 05 होने पर सतर्क हो जायें तथा कम अनुपात होने पर कीटनाशकों का उपयोग करें। फसल छिड़काव 10 दिनों के अंतराल पर रन. पी. वी., न्यूक्लियर पॉलीहाइड्रोजेन वायरस) का 250-500 एल.ई. या नीम तेल का 2.5 लीटर प्रति हेक्टेयर छिड़काव करें। यह नव विकसित शैलियों के नियंत्रण के लिये काफी कारगर होता है।
- कीटों के अधिक प्रकोप होने की स्थिति में रसायनिक नियंत्रण के लिए प्रथम छिड़काव मेलाथिआन 50 ई.सी. 35 ई.सी. एक लीटर प्रति हेक्टेयर के हिसाब से एवं उसके 15 दिन बाद दूसरा छिड़काव इसके बाद भी आवश्यकता पड़ने पर फिर से 15 दिन बाद तीसरा छिड़काव आवश्यकतानुसार 20 ई.सी. एक लीटर प्रति हेक्टेयर के हिसाब से करें। दूसरा अर्द्ध-बदल कर कीटनाशकों का प्रयोग करें। उक्त समन्वित विधियों को अपनाकर किसान भाई अरहर के हानिकारक कीटों



का प्रभावाशाली दम से प्रबंधन कर अपनी आर्थिक स्थिति सुचारु सकते हैं। साथ ही कीटनाशकों से होने वाली प्रदूषण की समस्याओं को भी कम कर सकते हैं।

सूरत में मुख्य विद्युत निरीक्षक अश्विन चौधरी की अध्यक्षता में 'नेशनल इलेक्ट्रिकल कोड ऑफ इंडिया' 2023 पर एक दिवसीय कार्यशाला आयोजित की गई।

सूरत। भारत सरकार के मुख्य विद्युत निरीक्षक श्री अश्विन चौधरी ने सूरत को देश भर में विद्युत सुरक्षा का प्रमुख मॉडल के रूप में विकसित करने के राज्य सरकार के कार्यों पर प्रकाश डालते हुए कहा कि विद्युत का लापरवाही से उपयोग घातक दुर्घटनाओं का कारण बन सकता है, और विद्युत की सुरक्षा को सुनिश्चित करना एक पूरक शक्ति हो सकता है। राज्य का विकास, उन्होंने कहा कि विद्युत सुरक्षा से संबंधित अनाजित घटनाओं से बचने के लिए राज्य पर भी विद्युत सुरक्षा जागरूकता प्रदान करने पर जोर दिया गया है। उन्होंने देश में विद्युत सुरक्षा, विद्युत सुरक्षा

प्रक्रियाओं के बारे में उपयोगी जानकारी दी। उन्होंने बताया कि मुख्य विद्युत निरीक्षक के कार्यालय द्वारा विद्युत संबंधी कानूनों को क्रियान्वित कर राज्य के विद्युत संबंधी मामलों का निरीक्षण एवं सुरक्षा सतर्कता, ऊर्जा ऑडिट, लिफ्ट संबंधी कानूनों का क्रियान्वयन किया जाता है। तकनीकी विषय पर एनएफई अध्यक्ष एवं बीआईएस प्रतिनिधि सदस्य एस. प्रेतेगोपलस इलेक्ट्रोटेक प्रोडिस्ट लिमिटेड के गोपा कुमार और श्री कृष् धोबावल ने विद्युत सुरक्षा और परीक्षण की बुनियादी बातों पर विस्तार से बताया और कहा कि एनईसी 2023 उचित विद्युत उपकरणों के चयन को कवर करता है। वायरिंग और विद्युत स्थानों में सुरक्षा सुनिश्चित करने पर भी जोर दिया गया है। उन्होंने देश में विद्युत सुरक्षा, विद्युत सुरक्षा

बीआईएस के विभिन्न कार्यों जैसे मानकीकरण, प्रमाणिकरण और प्रयोगशाला के बारे में भी जानकारी दी। इस कार्यशाला में विभिन्न विद्युत उपकरण विकास कंपनियों के प्रतिनिधियों द्वारा एनईसी 2023 पर आधारित आर्क फ्लैट डिटेक्शन डिवाइस, सुरक्षित वायरिंग प्रथाओं, माप और सत्यापन सहित विभिन्न तकनीकी विषयों पर विस्तार से चर्चा की गई। उप मुख्य विद्युत निरीक्षक (बड़ोदरा) श्री एसएचदा, सीमेंस के उत्पाद प्रबंधक श्री विकास चौधरी, महिंद्रा सोलरइज के श्री सारा सक्सेना, पोलोकेव इंडिया के समीर धरसदिया, सोनल इलेक्ट्रोटेक इंडिया के सेल्स मैनेजर सहित बड़ी संख्या में अधिकारी शामिल थे। इस अवसर पर श्री परेश सारिया उपस्थित थे।



अग्रवाल विकास ट्रस्ट महिला शाखा द्वारा दो दिवसीय वेडिंग एक्जीबिशन "आव्या 2.0" की शुरुआत की गई। महिला शाखा की अध्यक्ष सोनिया गोयल ने बताया कि एक्जीबिशन का उद्घाटन सूरत पुलिस कमिश्नर अनुपम गहलोत एवं उनकी धर्मपत्नी संस्था गहलोत के द्वारा किया गया। उद्घाटन के मौके पर अग्रवाल विकास ट्रस्ट के अध्यक्ष प्रमोद पोदार, उपाध्यक्ष रमेश कंसल, कोषाध्यक्ष शशिभूषण अग्रवाल सहित अन्य पदाधिकारी उपस्थित रहे। सिटी-लाइट स्थित महाराज अग्रसेन

पार्कसंस कार्टामुंडी ने जन्माष्टमी के मौके पर गुजरात में प्रतिष्ठित बाइसिकल0 ब्रैंड की प्रेकशश की, लोगों के ताश खेलने का बदलेगा अंदाज



ताश के खेल को सबसे ज्यादा पसंद करने वाले राज्य गुजरात से भारत के गतिशील बाजार में प्रवेश किया है। अपनी बेमिसाल क्राइस्टी, शिल्प कौशल और लगभग 140 वर्षों की विरासत के लिए मशहूर बाइसिकल0 गुजरात, अपनी गहरी सांस्कृतिक परंपराओं और विशेष रूप से ससमी और अष्टमी के अवसर पर ताश खेलने की परंपराओं के साथ बाइसिकल ब्रांड के प्लेइंग कार्ड्स को मार्केट में प्रवेश के लिए एक परफेक्ट माहौल देता है। पार्कसंस कार्टामुंडी अपने व्यापक वितरण नेटवर्क और भारतीय बाजार की गहरी समझ का लाभ उठाकर ब्रैंड को बड़े उपभोक्ता वर्ग तक पहुंचाना सुनिश्चित करेगा। बाइसिकल0 और पार्कसंस कार्टामुंडी, दोनों ने लॉन्च का जश्न मनाते और बाइसिकल0 प्लेइंग कार्ड्स के बारे में जागरूकता बढ़ाने के लिए गुजरात में उपभोक्ताओं के साथ जुड़ने के लिए कई रोमांचक गतिविधियों की योजना बनाई है। इनमें ब्रैंडेड बाइसिकल0 वैन से

आकर्षक मैजिक शो की मेजबानी और आकर्षक क्रियोस्क इवेंट शामिल हैं। वेन अहमदाबाद में रेवती टावर जैसे प्रमुख टॉप स्पोर्ट्स, टॉयज़, एप्ल स्टेशन आदि सहित चुनिंदा रिटेल पार्टनरों पर भी सुविधाएं प्रदान करेंगी। इंडस्ट्रियल, इस कैम्पेन का मुख्य आकर्षण "इवनिंग विद बाइसिकल0" साप्ताहिक कार्यक्रम है, जिसमें परिवारों को एक साथ आने और ताश के खेल के आनंद को नए सिरे से खोजने का म्योता दिया जाएगा। पार्कसंस कार्टामुंडी प्रसिद्ध लिमिटेड के सीईओ और एग्जीक्यूटिव, श्री कपिल केजरीवाल ने इन गतिविधियों के बारे में बताया है। इनमें ब्रैंडेड बाइसिकल0 वैन से

विशेष रूप से गुजरात राज्य में दिग्गज बाइसिकल ब्रांड के लॉन्च को लेकर उत्साहित हैं। ताश के पत्तों के खेल के प्रति गुजरात के लोगों का गहरा यकीन है। इसलिए जन्माष्टमी जैसे त्योहार पर गुजरात में इस आकांक्षित ब्रांड के प्रवेश के लिए आदर्श माहौल है। ताश हमेशा से त्योहारों और उत्सवों का एक अनमोल हिस्सा रहे हैं। हम अमेरिका में बने और 80 से अधिक देशों में उपलब्ध प्लेइंग कार्ड के नंबर वन ब्रैंड बाइसिकल0 को भारत में लाने के लिए उत्सुक हैं। हमारा विश्वास है कि गुजरात को खेल में ज्यादा पसंद करने वाले और ताश खेलने को संस्कृति को बेहतर बनाएगा है। हमें पूरा भरोसा है कि यह साझेदारी भारत में कार्ड गेमिंग में एक नए युग की शुरुआत करेगी।"

वीडीएल सिस्टम लिमिटेड का आईपीओ 27 अगस्त, 2024 को खुलेगा

मुंबई। इलेक्ट्रिकल कंट्रोल फैन और ऑटोमेशन फैन की निर्माता, वीडोएल सिस्टम लिमिटेड ने 27 अगस्त 2024 को अपनी इनिशियल पब्लिक ऑफरिंग खोलने का प्रस्ताव किया है। कंपनी का इरादा ईआईआईओ के माध्यम से 18.08 करोड़ एकर करने का है और कंपनी ने शेयरों पर एएसईई इवेंट प्रेसमेंट पर लिस्ट करेंगे।

वीडीएल सिस्टम लिमिटेड के चेयरमैन एवं मैनेजिंग डायरेक्टर, श्री धीरज कौर और हेडोफिस डायरेक्टर एवं चोफ फाइनेंशियल ऑफिसर, श्रीमती हर्षिता पांडे ने कहा, "यह मालस्ट्रीट इन्वेंचर्स द्वारा संचालित से इलेक्ट्रिकल कंट्रोल फैन और ऑटोमेशन सॉल्यूशंस में हमारी प्रति प्रति उत्कृष्टता को दर्शाते हुए वीडोएल के लिए एक प्रमुख उपलब्धि है।

श्याम मेहता सीएम्ए फाइनल में देश के टॉप 38 में आए, सिंपली शिक्षा के छात्रों ने शानदार प्रदर्शन किया



सूरत। इंडस्ट्रीयल ऑफ कोस्ट अकादमी ऑफ इंडिया ने जून 2024 के लिए आयोजित सीएम्ए इंटरमीडिएट और फाइनल परीक्षा का परिणाम घोषित कर दिया है। इस परीक्षा में सूरत के सिंपली शिक्षा कोचिंग क्लास के छात्रों ने एक बार फिर शानदार प्रदर्शन किया है और सूरत और राष्ट्रीय स्तर पर अपनी पहचान बनाई है। कोचिंग क्लास संचालक तज्जब अग्रवाल और शिक्षकों के मार्गदर्शन में श्याम मेहता ने सीएम्ए फाइनल परीक्षा में ऑल इंडिया रैंक 38 हासिल की है। 800 में से 451 अंक हासिल कर श्याम ने इस क्षेत्र में छात्रों के लिए एक मिसाल कायम की है। श्याम का मानना है कि नियमित रूप से 5-6 घंटे अभ्यास करने और पहले से तैयारी शुरू करने से आखिरी मिनट के दबाव

से बचा जा सकता है। उन्होंने कहा, "पाठ्यक्रम बहुत व्यापक है, इसलिए हर दिन अध्ययन, अभ्यास और कड़ी मेहनत करना बहुत महत्वपूर्ण है।" सिंपली एजुकेशन क्लास के 14 छात्रों ने सीएम्ए अंतिम परीक्षा उत्तीर्ण की है। अंतिम परीक्षा में कक्षा का परिणाम 53.8 है, जबकि राष्ट्रीय स्तर पर यह परिणाम केवल 14% है। इसी प्रकार, सीएम्ए इंटरमीडिएट परीक्षा में कक्षा परिणाम 67% रहा है, जबकि राष्ट्रीय स्तर पर परिणाम 17% रहा है। निदेशक तरुण अग्रवाल ने बताया कि सूरत में सीएम्ए कोर्स की लोकप्रियता लगातार बढ़ रही है। पिछले दो वर्षों में, छात्रों की संख्या दोगुनी हो गई है। उन्होंने कहा, "सीएम्ए कोर्स पूरा करने में ढाई साल लगते हैं और इस क्षेत्र में करियर के अवसर बहुत अच्छे हैं।"

सैमसंग त्योहारी सीजन से पहले भारत में 10 AI वॉशिंग मशीन लॉन्च करेगा

गुरुग्राम। भारत के सबसे बड़े उपभोक्ता इलेक्ट्रॉनिक्स ब्रांड सैमसंग ने इस साल त्योहारी सीजन से पहले 10 वॉशिंग मशीन लॉन्च करने की अपनी योजना की घोषणा की है। कंपनी ने हाल ही में अपनी आगामी फ्रंट-लोड एआई-पॉवरड वॉशिंग मशीन के लिए एटो जर्ज का अनावरण किया, जिसे इस महीने के अंत तक लॉन्च किया जाएगा। नई एआई-संचालित वॉशिंग मशीन भारतीय उपभोक्ताओं के लिए चेरू उपकरणों की प्रीमियम कैटेगरी में एआई रेंज का हिस्सा है, जो स्मार्ट होम अनुभव में क्रांति लाने के लिए एडवेंस और लिए कपड़े धोने की प्रक्रिया को सुव्यवस्थित करेगी। यह एक समग्र अनुभव भी प्रदान करेगा जो अधिक स्मार्ट, अधिक कुशल और अधिक पर्यावरण के अनुकूल है। सैमसंग ने इस साल अग्रेज में भारतीय उपभोक्ताओं के लिए विशेष एआई चेरू उपकरणों की अपनी 2024 श्रृंखला का अनावरण किया। उन्नत कृत्रिम बुद्धिमान के हर चरण में पूरी तरह से एआई नवाचारों से सुसज्जित होंगे। उम्मीद है कि यह रेंज सैमसंग इंडिया के समग्र वॉशिंग मशीन पोर्टफोलियो का विस्तार करते हुए लॉन्ड्री बाजार में गेम चेंजर साबित होगी। सैमसंग इंडिया ने कहा कि जल्द मशीन भारतीय उपभोक्ताओं के ही लॉन्च होने वाली वॉशिंग मशीन है, जो बेहतर सुरक्षा, स्थिरता और पारदर्शिता के साथ ही प्रमुख विशेषताओं में से एक है। एआई विज्ञान, एआई वॉशिंग और एआई डेटा तकनीकों का उपयोग करते हुए सैमसंग नए अनुभव प्रदान करने के लिए प्रतिबद्ध है, जिसमें चेरू उपकरणों को अधिक सहजता से

निर्वाचित और कनेक्ट किया जा सकता है और अधिक व्यक्तिगत उपयोगकर्ता अनुभव बनाया जा सकता है। दैनिक जीवन में उपयोग किए जाने वाले सरल उपकरणों से कहीं अधिक, सैमसंग के चेरू उपकरण कार्यक्षमता, कनेक्टिविटी और वैक्यूमकरण में नवाचारों के माध्यम से उपयोगकर्ताओं के जीवन को बदलने का वादा करते हैं। इसका उद्देश्य उपभोक्ताओं को दैनिक चेरू कार्यों पर कम समय खर्च करके अपने दैनिक जीवन में अधिक स्वतंत्रता का अनुभव करने में सक्षम बनाना है। एआई विज्ञान, एआई वॉशिंग और एआई डेटा के माध्यम से सैमसंग नए उपयोगकर्ताओं को अधिक व्यक्तिगत और आसान बनाती है।

सर्व रोग निदान शिविर का हुआ आयोजन



सूरत भूमि, सूरत। लक्ष्मीपति मिल और कर्मचारी राज्य बीमा निगम के संयुक्त तलाशान में पांडेसरा मिश्रा लक्ष्मीपति कंपनी में सर्व रोग निदान शिविर का आयोजन शुरुवात की किया गया। लक्ष्मीपति रूपा के डायरेक्टर संजय सरावगी ने बताया कि कंपनी के करीब 400 कर्मचारियों के विभिन्न प्रकार के मेडिकल टेस्ट किए गए। इस दौरान सभी को उनके स्वास्थ्य के बारे में जानकारी दी गई और उपचार के लिए आवश्यक दिशा निर्देश दिये गये।

फिलपकार्ट सूरत ने भारत के कलाकारों, बुनकरों, एसएचजी, महिलाओं और ग्रामीण उद्यमियों को समर्पित एक कार्यक्रम के साथ अपने 5 साल के मील के पथर का जश्न मनाया



दिल्ली। भारत का चेरू ई-कॉमर्स बाजार, फिलपकार्ट, भारतीय कलाकारों, बुनकरों, एसएचजी, महिलाओं और ग्रामीण उद्यमियों को समर्थन देने के लिए समर्पित एक कार्यक्रम के साथ अपने 5 साल की प्रतिष्ठित यात्रा का जश्न मना रहा है। इस कार्यक्रम में 250 सांस्कृतिक विरासत का जश्न मनाया और उसे बढ़ाना था, इस कार्यक्रम में प्रतिष्ठित गणमान्य व्यक्तियों, माननीय मंत्री श्री जयंत चौधरी ने भाग लिया। राज्य (स्वतंत्र प्रभार), कोशल विकास और उद्यमिता मंत्रालय और राज्य मंत्री, शिक्षा मंत्रालय, भारत सरकार श्री अतुल कुमार तिवारी (आईएसएम), सचिव, एमएसडीई श्रीमती सोनल मिश्रा (आईएसएम), संयुक्त सचिव, एमएसडीई थे उपस्थित। फिलपकार्ट को आपूर्ति श्रृंखला संचालन अकादमी (एससीओए) ने समर्थ कार्यक्रम में कोशल विकास और उद्यमिता मंत्रालय (एमएसडीई) के भाग लिया, साथ एक समझौता ज्ञापन (एमओयू) जि स क ली, का आदान-प्रदान किया, जो देश भर में हजारों रोजगार युवाओं को कोशल प्रदान करने का एक मिशन है। प्रधानमंत्री कोशल विकास योजना (पीएमकेसीसीई) 4.0 के तहत, साझेदारी का लक्ष्य देश भर में हजारों युवाओं को कोशल विकसित करना है, जिससे ई-कॉमर्स और आपूर्ति श्रृंखला क्षेत्र में उनकी रोजगार क्षमता में वृद्धि होगी। फिलपकार्ट टीम उम्मीदवारों को समर्थ कार्यक्रम के 5 साल पूरे करने

के लिए फिलपकार्ट की साराहना करते हुए, वे कहते हैं, "भारत सरकार अपनी प्रतिबद्धता पर कायम है। कारगुरु को प्रशिक्षण और विभिन्न शिल्पों को बढ़ावा देना जो हमारी समृद्ध सांस्कृतिक विरासत का अभिन्न अंग है। एमएसडीई और फिलपकार्ट के स्कूल ऑफ करियर एडवांसमेंट (एससीओए) के बीच सहयोग फिलपकार्ट समर्थन की यात्रा के जश्न को मजबूत करता है, जो हमारे युवाओं को आधुनिक बाजार में आगे बढ़ने के लिए प्रेरित करता है। श्री जयंत चौधरी, कोशल विकास और उद्यमिता मंत्रालय और राज्य मंत्री, शिक्षा मंत्रालय, भारत सरकार ने वैश्विक मांगों को पूरा करने के लिए युवाओं को कुशल बनाने के सरकार के दृष्टिकोण पर प्रकाश डाला। विकसित भारत के विजन 2047 के साथ और अपने निरंतर समर्थन के साथ फिलपकार्ट के 5 साल पूरे करने

के लिए फिलपकार्ट की साराहना करते हुए, वे कहते हैं, "भारत सरकार अपनी प्रतिबद्धता पर कायम है। कारगुरु को प्रशिक्षण और विभिन्न शिल्पों को बढ़ावा देना जो हमारी समृद्ध सांस्कृतिक विरासत का अभिन्न अंग है। एमएसडीई और फिलपकार्ट के स्कूल ऑफ करियर एडवांसमेंट (एससीओए) के बीच सहयोग फिलपकार्ट समर्थन की यात्रा के जश्न को मजबूत करता है, जो हमारे युवाओं को आधुनिक बाजार में आगे बढ़ने के लिए प्रेरित करता है। श्री जयंत चौधरी, कोशल विकास और उद्यमिता मंत्रालय और राज्य मंत्री, शिक्षा मंत्रालय, भारत सरकार ने वैश्विक मांगों को पूरा करने के लिए युवाओं को कुशल बनाने के सरकार के दृष्टिकोण पर प्रकाश डाला। विकसित भारत के विजन 2047 के साथ और अपने निरंतर समर्थन के साथ फिलपकार्ट के 5 साल पूरे करने